

阑尾穿孔腹膜炎的中西医结合治疗

首都医学院宣武医院外科 王湘衡 陈 翱 宋宗尧 刘家峰

我院从1972年9月~1985年12月共收治急性阑尾穿孔合并局限性与弥漫性腹膜炎患者648例，现将结果报告如下。

临床资料

一、一般资料：648例均为我院住院患者。诊断主要依据为：典型阑尾炎病史；以右下腹为主的压痛、反跳痛与肌紧张，其范围至少为1个象限，甚至可达全下腹乃至全腹；腹腔穿刺抽出脓性渗出液，镜检白细胞满视野。

分组情况：中西医结合组333例，男：女为4：3，年龄最小12岁，最大81岁，平均 45.92 ± 1.8 岁。弥漫性腹膜炎153例，占45.9%。手术组315例，年龄分布与中西医结合组一致，平均年龄 45.78 ± 2.58 岁。弥漫性腹膜炎95例，占30.15%。

二、观察项目：主要比较两组治愈的平均住院日、两组合并症的发生情况以及死亡例数。

治疗方法

一、结合组

1. 药物：以疗毒丸为主，配合应用汤剂。疗毒丸组成：巴豆、明雄黄、生大黄各等分，共研细末装入胶囊，每丸含生药0.3g。成人每次服3~5丸，最多可服7丸。服药时应以温开水送下，服药3小时后尚未泻下时，可重复给药3~5丸。一般每日仅服1次，最多2次，连服3天，病情即明显好转，然后改服汤剂。

汤剂组成：银花30g 公英30g 败酱草30g 桃仁10g 丹皮15g 冬瓜仁30g 生薏米30g 香橼皮12g 附子10g 生大黄30g(后下)。水煎，每剂煎成100ml。早晚各服1剂。

2. 方法：入院后立即服用疗毒丸，连服3天。服药后，每日应至少泻下6次以上，第1天是关键，泻下次数越多，好转越快。服疗毒丸有恶心呕吐者，肌肉注射灭吐灵10mg。服药期间禁下地，输液维持水电解质平衡。体温 38.5°C 以上时，配合抗生素。可进流食。病情好转后换用汤剂。入院24小时内经反复攻下仍不排便者，应及时改用手术治疗。

二、手术组：入院后即行手术探查，切除阑尾，

根据腹腔渗出液的多少采用腹腔冲洗或吸净脓液，必要时可放置引流。同时应用抗生素。

三、结合组禁忌症：(1) 感染中毒性休克或继发重要脏器功能衰竭。(2) 伴随重要脏器严重疾患。(3) 弥漫性腹腔炎腹腔渗出较多，叩诊有移动性浊音，腹腔穿刺易抽出2ml以上液体。(4) 12岁以下儿童弥漫性腹膜炎。(5) 妊娠。

结果

一、疗效评定标准

1. 近期疗效标准：痊愈：腹膜炎症状、体征消失，体温与白细胞正常，无并发症。显效：腹膜炎症状、体征消失，有并发症（腹腔脓肿、右下腹腔炎性包块等），但经治疗后痊愈。有效：腹膜炎症状、体征消失，但遗留永久性并发症者。无效：治疗后无好转，需中转手术及死者。

2. 远期疗效标准：优：1年半以内无腹痛，或愈后1年以内未复发。良：偶有轻微腹疼，一般无需治疗可自行缓解。中：愈后半年以上至1年内复发，或阑尾脓肿经保守治疗痊愈后，半年内虽无腹痛，但根据外科原则行阑尾切除者。差：反复发作性腹痛，阑尾穿孔而手术者。

二、结果

1. 结合组近期疗效：333例中痊愈203例(60.96%)；显效96例(28.83%)；无效34例(10.21%)，均中转手术。现将1981年6月以前与1981年7月以后的疗效比较如下，见表1。1981年7月以后，掌握了下法的规律及明确了治疗适应症，疗效有明显提高。

表1 结合组1981年6月前后疗效对比(例，%)

	例数	痊愈	显效	有效	无效	死亡
1981年6月以前	197	105 (53.30)	58 (29.44)	1 (0.51)	33 (16.75)	2 (1.02)
1981年7月以后	136	98 (72.06)	37 (27.21)	—	1 (0.74)	—
P值		<0.01	>0.05		<0.01	

2. 结合组远期疗效：治愈1~5年的106例患者随访结果为：优者49例(46.23%)，愈后1年以上复发急性阑尾炎5例；良者15例(14.15%)，中者13例(12.26%)，差者29例(27.36%)。

手术组	315	95(30.16)	125(39.68)	42(13.33)	3(0.95)	4(1.27)	13(4.13)	18(5.71)	3(0.95)
P 值		<0.01	>0.05	>0.05	<0.01	>0.05	<0.05	<0.05	>0.05

* 无效中转手术的病例中切口感染情况

3. 手术组疗效：315例中痊愈110例(34.92%)，显效202例(64.13%)，无效3例(0.95%)，均死亡。

4. 两组疗效比较：结合组中痊愈率明显高于手术组($P<0.05$)，显效率明显低于手术组($P<0.05$)，无效率明显高于手术组，但两组死亡率对比 $P>0.05$ ，现将两组合并症情况作了比较，见表2。

结合组的合并症主要为盆腔脓肿与右下腹炎性包块，手术组的合并症主要是切口感染、肠梗阻，以致影响了住院日，致平均住院日结合组(14.8天)较手术组(19.4天)明显缩短($P<0.01$)。1981年7月以后，由于手术技术的改进，使手术组切口感染率明显下降，住院时间也缩短(11.3天)，与结合组(11.8天)相比 $P>0.1$ 。

讨 论

中西医结合治疗阑尾穿孔腹膜炎以中医下法¹为主，源于张仲景“肠痈……脓未成可下之”。我们体会“脓未成”系指未出现明显的腹腔限局性脓肿而言，因此对阑尾穿孔所致的腹膜炎应用下法是合理的，临床疗效也证实了这一点。疗毒丸以巴豆为主，攻下甚峻，

产生剧烈肠蠕动，既可促使腹腔炎性渗出物沿结肠旁沟流动至膈下吸收，又可改善腹腔血运及抗感染能力，结果不仅腹膜炎，而且阑尾炎症也一并消退。只要严格掌握适应症，积极攻下以及维持水电解质平衡，防止因峻下所致的水盐失衡，疗效是理想的，中转手术率下降，远期随访的优良率达60.38%。

我院进一步作动物实验研究，初步发现巴豆可促进腹腔渗液吸收，并将注入腹腔的同位素经肾脏排出，其排出速度明显高于对照组。

中西医结合治疗阑尾穿孔腹膜炎应注意掌握适应症。一是患者的病情能否经中西医结合疗法治愈，二是愈后是否遗留较严重的合并症。能否治愈又有两个方面，即腹膜炎的严重程度与机体的耐受程度。我们体会，腹膜炎所致肠麻痹严重，虽经反复用药物不能致泻者，预后不佳，有5例患者经反复攻下无效而中转手术，发现腹腔渗液均在500~1000ml。由此总结经验，腹腔渗出多的患者应以手术为宜。机体的耐受程度主要与患者有无严重的脏器伴发疾患有关，如有重要脏器的严重疾患，不易耐受腹膜炎的中毒症状。此外，儿童因机体反应性差及腹腔对炎症的局限能力差，也以手术为宜。

行气利水活血祛瘀法治疗硬脑膜下血肿1例

辽宁省锦县中医院

病例摘要 李某某，男，22岁，因头痛、恶心3周于1986年10月26日来我院就医。该患者于1986年9月16日因外伤头先着地，当时昏迷约5分钟，醒后仅略觉头痛。3周后自觉头痛，逐渐加重，有时恶心，食欲不振，在当地中心医院治疗2周无效。体检：神志清楚，语音清晰。一般情况无异常，心肺腹部无异常。颅神经检查未见定位病变体征，左侧上下肢肌张力略低于右侧，腱反射左侧较活跃，病理反射未引出。眼底检查未见异常。实验室常规理化检查均正常。10月28日在市中心医院做颅脑CT检查结果：中线向左移位，右脑室受压，右额顶部近脑表等密度病灶约3.5×1.8×0.9cm，其边缘有少许增强。提示：右

张茵州 侯德森

额顶慢性硬内血肿(硬膜下)。临床诊断：右额顶部硬膜下血肿。患者要求中医药治疗。

治疗经过 中医辨证属跌打损伤致瘀血内停。治则：行气利水，活血祛瘀。处方：木香、厚朴、大腹皮、枳壳、冬瓜皮、茯苓皮各30g，川芎、红花、桃仁、泽泻各20g，三棱、莪术各10g。每日1剂，水煎服。同时停用脑复康等西药。服药后尿量明显增多，服第14剂后，自觉头痛头晕皆减轻，精神食欲好转，按原方继服32剂后，自感一切如常，双侧肢体肌力一致。于1987年12月18日颅脑CT复查报告：颅内未见异常。因血肿完全吸收，故停药参加正常劳动，随访至今未复发。